Geschwindigkeiten

Ein Auto fahrt mit 90 km/h. Was bedeutet das?
In einer Stunde werden 90 km zurtickgelegt.

Vg

In zwei Stunden werden ......
In 4,2 Stunden werden .......
In x Stunden werden .......

Das gilt natdrlich nur, wenn die Geschwindigkeit konstant bleibt, das heif3t, sie andert sich
nicht.

Bei einem Auto kann man z.B. einen Tempomaten verwenden, um die Geschwindigkeit konstant
zu halten, aber auch das funktioniert sicher nicht stundenlang.

Bei einem Schiff am Meer sollte es auch Uber langere Zeit mdglich sein, eine konstante
Geschwindigkeit zu halten.

Fur unsere Rechnungen nehmen wir an, dass die Geschwindigkeit konstant bleibt (oder wir
verwenden die durchschnittliche Geschwindigkeit Uber einen Zeitraum).

1. Ein Auto fahrt mit konstant 90 km/h.
Erganze die folgenden Tabellen (beachte die unterschiedlichen Einheiten):

Zeit (h) 1 2 4 42 | 05 6_10 t
Strecke (km) 90
i)
v
Zeit (min) 1 2 4 73 | 05 6—10 t
Strecke (km)
T
v
Zeit (s) 1 2 4 15 0,5 60 t
Strecke (m)
Bei doppelter Fahrzeit wird die Strecke zuriickgelegt.
Bei halber Fahrzeit wird die Strecke zurtickgelegt.
Es handelt sich um ein direktes Verhaltnis.
Fahrzeit und zuriickgelegte Strecke sind zueinander direkt proportional.
Es gilt folgender Zusammenhang: Strecke = Geschwindigkeit mal Zeit

S=v-t

v ... lateinisch velocitas, englisch velocity
t ... lateinisch tempus, englisch time
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Zwischen Zeit und Weg herrscht bei konstanter Geschwindigkeit ein direkt proportionaler
Zusammenhang.

Kennzeichen:

In doppelter Zeit wird der doppelte Weg zuriickgelegt.
In dreifacher Zeit wird der dreifache Weg zurtickgelegt.
In k-facher Zeit wird der k-fache Weg zurtickgelegt.
USW.

Fiar Berechnungen kann man die Methode der Schlussrechnung anwenden.

Aufgabe 1: _
Zeit (s) Strecke (m)

Ein Radfahrer legt in 5 Sekunden 12 m zurtick.
Erganze die Tabelle und beantworte die Fragen! S) 12
Es liegt ein Verhaltnis vor, 1
weil in doppelter Zeit die Strecke 17
zuriickgelegt wird.

geieg 34
In 17 Sekunden werden m zuriickgelegt. X

Um die Strecke nach x Sekunden zu berechnen,

rechnet man

Der Radfahrer fahrt mit einer Geschwindigkeit von m/s.

Aufgabe 2:

Ein Delphin schwimmt in 15 Minuten 12000 m weit.
Erstelle eine beschriftete Tabelle und beantworte damit folgende Fragen!

Welches Verhéltnis liegt vor? (Begrunde!)
Wie weit schwimmt der Delphin in 23 min, in 3,5 min, in x min?
Gib die Geschwindigkeit des Delphins in m/min und in km/h an!

Aufgabe 3:

Bei einem Spaziergang legt man ungefahr 5 km in einer Stunde zurtick.
Beantworte die folgenden Fragen ohne Tabelle!

Gib eine Formel fur die Strecke s nach x Stunden an! s=
Berechne die in 0,7 h zurtickgelegte Strecke!
Gib die Geschwindigkeit in m/min und in m/s an (sinnvoll runden)!

Aufgabe 4
Eine Weinbergschnecke legt in einer Stunde 3 m zurtick.

Berechne die Geschwindigkeit in cm/min!
Wie lange braucht die Schnecke, um 80 cm zurlickzulegen?
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Grafische Darstellung von Bewegungen

1. Ein Radfahrer fahrt konstant 8 m/s.
Erganze die Tabelle und trag die Werte als Punkte in das Koordinatensystem ein!

Ein Wertepaar ist schon gegeben:
In 10 s werden 80 m zurlickgelegt. Zeichne den Punkt ( 10/ 80 ) ein!
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Du merkst: alle Punkte liegen auf einem Strahl mit Beginn im Ursprung.

Die Linie, auf der die Punkte liegen, nennt man den Graphen.

Wie andert sich der Graph, wenn der Radfahrer schneller fahrt?

2. Ein Auto fahrt mit durchschnittlich 80 km/h.

Ergénze die Tabelle!
Stelle die Werte grafisch dar! Beschrifte die Achsen!

Zeit (h)

0,25

0,5

0,75

15

Strecke (km)

80
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Geschwindigkeiten umwandeln

1. Ein Auto fahrt mit einer Geschwindigkeit von 20 m/s. Ergénze die Tabelle:

Fahrzeit (s) 1 2 3 4 5 10 60 X

Strecke (m)

20 m/s = m/min = m/h = km/h
. o NS o NS o
- 60 - 60 : 1000
2. Ein Auto fahrt mit einer Geschwindigkeit von 31,7 m/s. Erganze die Tabelle:
Fahrzeit (s) 1 2 3 4 5 10 60 X

Strecke (m)

31,7m/s = m/min = m/h = km/h

3. Ein Auto fahrt mit 90 km/h. Wandle die Geschwindigkeit in m/s um!
: 60 : 60 - 1000
~= N <= N <=

m/s = m/min = m/h = 90 km/h

4, Ein Auto fahrt mit 75 km/h. Wandle die Geschwindigkeit in m/s um!

75 km/h = m/h = m/min = m/s

Trick fur Spezialisten:

Wenn man von m/s auf km/h umrechnet, kbnnte man einfach mit 3,6 multiplizieren.
Warum?

Umgekehrt: Wenn man von km/h auf m/s umrechnet, kann man einfach durch
dividieren.

5. Fur eine Strecke von 200 m braucht Peter mit dem Rad 28 s.
Berechne die Geschwindigkeit in m/s (Runde auf 1 Dezimale)

Wandle die Geschwindigkeit in km/h um!
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